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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ САМОСВІДОМОСТІ ТА САМОСТВЕРДЖЕННЯ ЮНАКІВ 

У роботі проаналізовані теоретичні засади проблеми професійної самосвідомості та самостве�
рдження особистості, чинники формування ціннісних орієнтацій та особистісної ідентичності.

У проблемі розвитку активності особистості і реалізації її потенціалу суттєва роль належить са*
мосвідомості. Вивчення самосвідомості у кожен віковий період розвитку особистості має важливе
практичне значення, оскільки тільки з урахуванням психологічних закономірностей, їх природи та
змісту можливо на науковій основі організувати виховну і розвивальну роботу з молоддю [4]. Існує
суперечність між гострою потребою юнаків у самопізнанні та нездатністю адекватно реалізувати її,
наслідком чого є зниження рівня адекватності та стійкості самооцінки формування «Я»*образу. На*
самперед турботу науковців викликають юнаки із середньою та заниженою самооцінкою. На
подібних самооцінках  ґрунтується середній і низький рівні домагань. Шлях до саморозвитку і само*
ствердження найбільш продуктивний, якщо тип самооцінки юнаків характеризується здатністю
ставити перед собою складні і достатньо  відділені цілі та зусиллями для їх досягнення [5].

Вивчення свідомості та самосвідомості є важливою науковою проблемою не лише психо*
логічної науки, а й усієї сучасної теоретичної  культури. У сучасних психологічних дослідженнях
існують розбіжності у розумінні сутності розвитку особистості. Важливо розуміти, які психо*
логічні фактори сприяють розвитку активної молодої, неповторної, унікальної особистості як про*
дуктивної, діяльної, щасливої людини, професіонала за покликанням. У психологічних працях
І. Беха, М. Боришевського, І. Булах, П. Гальперіна, М. Гінзбурга, Д. Ельконіна, О. Леонтьєва,
С. Максименка, Н. Максимової, Л. Орбан*Лембрик, Р. Павелківа, С. Рубінштейна, М. Савчин,
Н. Чепелєвої закладені основи наукового аналізу проблем свідомості особистості. Поряд з цим
у науковій літературі відзначається, що не зважаючи на зусилля психології та інших наук, проб*
лема свідомості та самосвідомості особистості, особистісної ідентичності далекі від свого вирішен*
ня. Тому метою нашого дослідження є теоретичний аналіз проблеми вивчення самосвідомості осо*
бистості, її становлення та розвиток, а також ідентифікаційних структур у юнацькому віці.

Якщо кінцевим продуктом процесу самопізнання вважати динамічну систему  уявлень лю*
дини про себе, то потрібно охарактеризувати її складові. «Самосвідомість — це усвідомлення
людиною своїх дій та їх результату, думок, моралі та інтересів, ідеалів та мотивів поведінки,
цілісна система самого себе і свого місця в житті» [1]. 

Професійна самосвідомість проявляється в належності до професійної групи, в пізнанні і са*
мооцінці власних професійних якостей. Самосвідомість формується в процесі життєдіяльності
і спілкуванні з оточуючими, є результатом пізнання себе, своїх дій, психологічних якостей. Ви*
ходячи з цього професійна самосвідомість — це проекція всіх структурних компонентів са*
мосвідомості на певну професійну діяльність. Періодом виникнення свідомого «Я» рахується
підлітковий та ранній юнацький вік. Практично всі психологи схиляються до думки що юність
є критичним періодом формування самосвідомості, це і є основне новоутворення перехідного
віку. Самоусвідомлення і інтерес до власного «Я» у підлітків обумовлюється змінами в харак*
тері. До 16–17 років виникають особисті новоутворення, які в психологічній літературі пред*
ставленні категорією «самовизначення». Вивченню цієї проблеми присвячено багато дослі*
джень. Вони концентрують увагу на двох основних питаннях. В роботах Б. Г. Ананьєва,
Л. І. Божович, А. Н. Леонтьєва, С. Л. Рубінштейна, А. Спіркіна, В. Століна, І.Чеснокової в за*
гальнотеоретичних та методологічних аспектах проаналізовані проблеми становлення самосві*
домості в контексті розвитку особистості. В роботах Л. Божович [2] аналізується психологічна
природа самовизначення. Відмічено, що проблема самовизначення виникає на певному етапі
життя, на межі старшого підліткового віку і юнацтва.

Проблема самовизначення розглядається як потреба у формуванні смислової системи в якій
об’єднується уявлення про оточуючий світ і самого себе, що передбачає відповідь на питання
про особисте існування. Самовизначення тісно зв’язане з важливою характеристикою, як спря*
мованість в майбутнє, яке передбачає вибір професій. 

І. В. Дубровіна вносить уточнення в розуміння проблеми самовизначення. Результати
дослідження [3] дозволяють стверджувати, що основним психологічний новоутворенням
юнацького віку слід вважати не самовизначення «як особисте, професійне», а психологічну го*
товність до самовизначення, яка передбачає формування самоусвідомлення, розвиток потреб,
які забезпечують наповненість особистості, де центральне місце належить моралі, цінностям,
орієнтаціям, що є перспективами становлення індивідуальності.
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Психологічна готовність війти в доросле життя, зайняти в ньому достойне місце залежить від
особистісної зрілості. В зарубіжній психології аналогом поняття «особистісне самовизначення»
виступає категорія «психосоціальна ідентичність», яка запропонована американським вченим
Е. Еріксоном [6]. Центральним моментом його поглядів є аналіз «нормативної кризи особистості».
Головним завданням, вважав Еріксон, є формування ідентичності в ситуації невизначеності влас*
ного «Я». Юнак повинен дати відповідь на питання: «Хто я?», «Що я можу?», «Який мій шлях?».
В пошуках власної ідентичності молода людина вирішує які дії для неї важливі та встановлює
норми для оцінки власної поведінки і поведінки інших людей. Цей процес пов’язаний з усвідом*
лення власної цінності і компетентності. З точки зору Еріксона важливим механізмом формуван*
ня ідентичності є послідовна ідентифікація дитини з дорослим, що складає необхідну базу для
розвитку психосоціальної ідентичності в підлітковому віці. Завдяки ідентичності суб’єкт ре*
алізує свої наміри об’єднатися з іншими, запозичити у свій внутрішній світ їх норми, цінності, і
тому формується уявлення про власне «Я» та вибудовується особистісна ідентичність. 

Почуття ідентичності формується послідовно. Підліток намагається утворити єдину карти*
ну світосприйняття, в якій всі цінності та оцінки повинні синтезуватися. В ранньому юнацько*
му віці особистість прагне до переоцінки самої себе у відносинах з близькими людьми,
суспільстві в цілому: фізичному, соціальному, емоційному планах.

Пошук ідентичності може відбуватися по*різному. Один з шляхів вирішення цієї  проблеми
полягає в програванні різних ролей. Деякі молоді люди після рольового експериментування та
моральних пошуків починають пристосовуватися до певних цілей, інші зовсім минають кризу
ідентичності. Загалом, це ті хто наслідує цінності своєї сім’ї та вибирає шлях запропонований
батьками. Часто ідентичність набувається шляхом тривалих пошуків, спроб та помилок. 

Професійне самовизначення можна розглядати як реалізацію способів взаємодії з оточую*
чим світом, пошук сенсу в діяльності. Сучасному суспільству потрібен професіонал який знає
своє діло, може самостійно приймати рішення і відповідати за них. 

Важливим фактором, який на сьогодні визначає професійне самовизначення є ко*
мерціоналізація відносин. Відбувається заміна  професійної  кар’єри на комерційну, що не дає
можливості молодій людині професійно визначитися. 

Отже, можна зробити висновок, про те, що професійне середовище впливає на формування
особистісної ідентичності, має свою ідеологію, свої критерії оцінки професійних можливостей.
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УДК 168
М. П. Даниленко

Дубенська філія Відкритого міжнародного університету
розвитку людини «Україна» (Дубно)

МОВА ЯК ОЗНАКА І ЧИННИК НАЦІОНАЛЬНО�КУЛЬТУРНОЇ ЦІЛІСНОСТІ 
ТА САМОБУТНОСТІ 

Робота присвячена розгляду мови як фактора етнокультурної цілісності та самобутності.
Здійснено спробу короткого аналізу мовної проблеми на Україні впродовж історичного минулого. Ак�
центується увага на значенні української мови у збереженні культурної ідентичності нації в сучас�
них глобалізаційних умовах.

У сучасний період у світі все більш швидких темпів набирає глобалізаційний рух. Однак, на
його противагу поширюється нове явище — глокалізація — феномен, за якого різні нації та на*
роди не прагнуть уніфікувати власну культуру, не намагаються «вписатись» в рамки загально
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